

но опираться на достижения науки и техники, каждый командир и солдат должны не только знать военное дело, но и быть политически грамотными.

Свою напряженную организаторскую деятельность Михаил Васильевич сочетал с глубокой теоретической работой. Важнейшие проблемы, связанные с обороной страны, он поднимал на принципиальную высоту, рассматривая и решая их в свете учения о войне и армии. "Все наши желания и наши задачи сводятся к тому, - писал он, - чтобы всячески избежать войны, чтобы работать мирно..."

В тревогах и заботах он не забывал о своих земляках-киргызстанцах. Первая партийная конференция Киргизской автономной области получила 14 марта 1925 года от председателя Реввоенсовета М. Фрунзе телеграмму: "Приветственную первую партконференцию родной для меня области. Основной вашей задачей считаю работу над поднятием материального благосостояния населения и его культурного уровня..."

Михаил Фрунзе умер молодым, в расцвете творческих сил и огромного организаторского таланта, - ему было только сорок лет. По случаю смерти легендарного полководца в обращении ЦК ВКП(б) говорилось: "...Баррикады великого Октября, бесчисленные фронты Гражданской войны знали Фрунзе как своего героя, не ушедшего с линии огня, как одного из самых выдающихся организаторов пролетарской победы".

М. Фрунзе был награжден двумя орденами Красного Знамени и почетным революционным оружием. Он избирался членом ВЦИК всех созывов с января 1918 года, был членом ЦК РКП(б) с 1921 года, кандидатом в члены Политбюро ЦК с 1924 года.

Всенародное уважение к этому выдающемуся политическому и государственному деятелю нашло свое выражение в присвоении его имени бывшей столице Киргизской



ВСЯ ЖИЗНЬ -

ПОДВИГ

Есть имена, которые не сотрет время и вечно хранит народная память

РОДИЛСЯ М. В. Фрунзе 2 февраля 1885 г. в Пишпеке, переименованном в 1926 году в г. Фрунзе.

Среднее образование он получил в г. Верном (бывшая столица Казахстана Алматы), где окончил местную гимназию. Здесь он впервые познакомился с революционными идеями, занимаясь в гимназических кружках самообразования. Окончив гимназию, М. Фрунзе уехал в Петербург, где в 1904 году поступил на экономическое отделение политехнического института. Там он быстро сошелся с революционно настроенным студенчеством и лучшими представителями рабочего класса, сдружился с ними и вскоре (в ноябре 1904 г.) вступил в ряды РСДРП, примкнув к большевикам. За активное участие в революционном рабочем и студенческом движении Фрунзе вскоре был выслан в Петровск, а затем во избежание ареста был вынужден перейти на нелегальное положение. С этого времени началась его неутомимая кипучая деятельность профессионального революционера-большевика.

Облик Фрунзе-полководца выковывался в революционной борьбе иваново-вознесенских и шуйских рабочих, в баррикадных боях на Красной Пресне в 1905 году, в тюрьмах, на каторге и в ссылке. И когда российский пролетариат поднял в октябре 1917 года революционное знамя, широко проявились организаторские и военные таланты нашего земляка.

Назначенный командующим 4-й Красной Армией, а затем всем Восточным Фронтом, Фрунзе укрепляет дисциплину в войсках и блестяще осуществляет стратегический план по разгрому соединений Колчака. Победы под Бугурусламом, Белебеем и Уфой вошли в историю Гражданской войны как ее ярчайшие страницы.

Не менее известна и значительная туркестанская эпопея военной деятельности М. Фрунзе, а в штурме Перекопа и в разгроме войск барона Врангеля его полководческий гений проявился во всем блеске. О взятии Перекопа написаны книги, сложены песни, героизм воинов, атаковавших противника во главе с лю-

Наш знаменитый земляк, выдающийся государственный деятель Михаил Васильевич Фрунзе - из этой когорты. Он вошел в историю как профессиональный революционер, выдающийся политический лидер, талантливый полководец, один из организаторов и строителей Вооруженных сил и основоположник советской военной науки.

бимым полководцем, до сих пор служит примером отваги и доблести подрастающему поколению.

Значительным этапом полководческой деятельности М. Фрунзе явился разгром армий Врангеля осенью 1920 года. За проведение этой операции ВЦИК наградила полководца почетным оружием - шашкой с золотым эфесом. После ликвидации внешних фронтов Фрунзе участвует в разгроме контрреволюционного мятежа в Кронштадте, ликвидирует анархистские банды на Украине, активно занимается проведением военной реформы.

Наиболее весомо талант М. Фрунзе как государственного деятеля проявился в 1924-1925 годах, когда он возглавлял Вооруженные силы бывшего СССР.

М. Фрунзе стал автором военной реформы. Он полностью реорганизовал центральный военный аппарат, положив в основу максимальное сокращение штатов и улучшение управления войсками. Большое внимание он уделял развитию Военно-морского флота и других родов войск, особенно авиации. Исключительное значение М. Фрунзе придавал подготовке и переподготовке кадров Вооруженных сил. Он считал, что военное искусство долж-

Республики (1926-1991 гг.), городским районам и улицам в городе-герое Москве, Харькове и других городах и населенных пунктах Союза. Его имя было присвоено ряду промышленных предприятий, колхозов и совхозов, учебных заведений, морских кораблей и судов. Сегодня имя М. Фрунзе носят прославленная военная орден Ленина, Суворова Краснознаменная академия Российской армии, Центральный дом Российской армии, Центральный дом авиации и космонавтики России.

Жизнь Михаила Васильевича Фрунзе - политического и государственного деятеля, выдающегося полководца, военного стратега и теоретика, одного из значительных организаторов и создателей Вооруженных сил - является образцом для воспитания молодежи, воинов армии и флота в духе величайшей преданности Родине.

К 120-летию юбилею полководца в его мемориальном музее подготовлены две выставки: передвижная на тему "65 лет с именем М. Фрунзе" и стационарная выставка "Образ М. Фрунзе в изобразительном искусстве". Жизнь легендарного полководца привлекала и интересует многих художников и скульпторов. В экспозиции этой выставки представлены художественные, графические, скульптурные работы и произведения декоративно-прикладного искусства, отражающие судьбу и деяния великого полководца и нашего земляка.

К. ОРОЗОВА,
зам. директора мемориального музея М. Фрунзе.